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Preţul abonamentu lu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe ' / e de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 

. „ „ „ „ pe ' a a n 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Tele fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 7'50 cor., până Ia 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Nr. 4929 Şc. ex 1914. 

COITCUKS. 
Pentru conferirea a trei stipendii de câte 

douăsute (200) cor. din „Fundaţiunea Nicolae 
Popea" să publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

La acele stipendii pot reflecta studenţi ro
mâni, ortodocşi, talentaţi, săraci, cu purtare mo
rală bună, având întâietate consângenii de am
bele sexe ai răposatului episcop, adecă următorii 
fraţilor şi ai surorii sale, apoi elevii, cari cercetează 
institutul pedagogic diecezan din Caransebeş. 

Cererile de concurs sânt a să adresa Con-
zistorului diecezan gr. or. român al Caransebe
şului, fiind adjustate cu următoarele documente 
alăturate în original tau în copii autentice: 

1. estras de botez, provăzut cu adeverinţă 
din partea preotului local competent, că concu
rentul şi acum aparţine bisericii gr. or. române 
din metropolia noastră; 

2. atestat de sărăcie dela antistea comunală, 
vidimat şi de preotul nostru local despre starea 
materială şi socială a concurentului şi a părin
ţilor săi; 

3. testimonii şcolare şi eventuale atestate 
de serviciu despre progresul şi purtarea morală 
din anii trecuţi. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială şcolară 
ţinută în 11 August 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
2 — 2 episcop. 

Nr. 5219 Şc. ex. 1914. 

CONCURS. 
:,• Pentru conferirea a trei stipendii de câte 

una sută (100) coroane din „Fundaţiunea de sti
pendii a maiorului ces. reg. Trăită Stroeseu"' Să escrie 
Concurs cu termin de recurgere de 7 5 zile dela prima 
publicaţiune în Foaia diecezană. 

Ceice doresc să obţină aceste stipendii, au 
să subştearnă Conzistorului petiţiile adjustate cu 
următoarele documente originale: 

1. Estras de botez. 
2. Atestat dela Oficiul parohial, că sânt în

rudiţi cu fondatorul, respective că aparţin co
munei Iablaniţa. 

3. Atestate şcolare despre progresul făcut 
în anii şcolari trecuţi. 

Reflectanţii pot fi elevi ai vreunui institut de 
învăţământ de orice categorie din patrie. 

Conform literilor fondaţionale să vor lua în 
considerare în prima linie descendenţii după erezii 
fondatorului, în linia a doua ceice aparţin co
munei Iablaniţa şi numai în lipsa astorfel de 
concurenţi cei din alte comune ale diecezei. 

Caransebeş, din şedinţa conzistorială, ţinută 
în 11 August 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr. 5349 Şcol. 1914. 

ORDIN 
cătră toate comitetele, epitropiîle parohiale 

din eparhie. 
Din mai multe părţi mi s'au plâns învăţă

torii, că nu şi-au primit salarul, încât în unele 
parohii au restanţe pe mai multe luni. 

Cunsiderând, că mulţi învăţători sânt chiar 
plecaţi la război — îndatorăm organele parohiale 
indicate mai sus, ca să-şi deie silinţa a încassa 
competinţele de cult, spre a să putea plăti re
gulat salarul învăţătorilor, încât mai ales soţiile 
şi familiile celor duşi în tabără să nu ducă lipsă, 
mărind năcazul, în care şi altcum se află. 

Caransebeş 12 August 1914. 
Dr E. Miron Cristea 

episcop. 



Nr. 5261 B ex 1914. ' , . ) : 

PuMicatiune oficială. 
Să. a d u c e ' ' c u n o ş t i n ţ a , celor. ..interesaţi, că. 

înscrierile la institutul teoldgic-pedăgogic 
pentru anul şcolar 1914 15 să vor face în primile 
trei zile ale lui Septemvrie v., adecă la terminul 
normal. •' 

Caransebeş, în 7 August 1914,' 
Conzjstorul' diecezan 

Dr.E. Miron Grîstea 
2 -3 . . . . . . episcop... 

Religiunea în şcoala noastră ele
mentară. 

(Planul şi manualele). 
în. planul nostru de învăţământ, în vigoare, în 

partea specială să dau foarte bune indigetări despre 
materia şi metodul învăţământului religiunii. în genere 
trădează studiu temeinic,, corăspunzător principiilor me
todice ; dar în alegerea şi distribuirea materiei pe clase 
n u satisfacei 

îmi permit a face această constatare, în acest or
gan oficios, în interesul învăţământului religiunii, nu 
pentrucă aş . lega vr 'o speranţă, că planul ar.fi supus cât 
mai curând unei revizuiri, ceeace ne-ar, bucura dealtfel, 

1 ci pentrucă voesc să'inzist, . de astădată,. asupra acomo
dării manualelor 1 dispoziţiilor planului. Voi arăta deci 
greşelile planului şi ce să conţină manualele. 

1. Istorioare biblice. 
Despre scopul istoriei biblice grăeşte planul a ş a : 

„Istoria biblică nu urmăreşte, ca scop principal, cu
noaşterea istoriei sacre.... ea nu să învaţă ca elevii 
să ştie, ce s'a întâmplat atunci, ci pentrucă ei să cu
noască pe baza ei exemple de frumoasă viaţă religioasă-
moralâ deamnâ de imitat.... Numai în a doua linie să 
învaţă istoria biblică, pentrucă să ştim modul .cum 
Dumnezeu a pregătit neamul omenesc pentru mântuire"'. 
Iar mai la vale susţine, că a grupat materia după prin
cipiul cultural istoric, care e : „Singurul prin care ele
vul poate ajunge prin însaş succesiunea materialului 
percurs la înţelegerea economiei divine şi a pregMirei 
neamnhii omenesc pentru mâniuire\ 

înţelegem din acestea, prin istoriarele biblice, planul 
urmăreşte 2 scopuri : unul principal, care constă în dez
voltarea simţământului religios, şi altul s ecundar : înţe"> 
legerea economiei divine şi a pregătirei omenimei pentru 
mântuire. 

Constatăm, că alegerea pieselor din istoria biblică 
poate corâspunde scopului prim pe deplin, fiind ele de 
valoare educativă incontestabilă ; dar alegerea lor nu ser
veşte şi scopului al doilea. E cert, că gruparea unităţilor 
metodice, pe clase, e făcută după principiul cultural 
istoric, şi această împrejurare e menită a-i conduce pe 
elevi la înţelegerea lucrării dumnezeeşti la mântuirea omului, 
cum intenţionează planul, dar lipsesc piesele legătoare 
Cu moartea lui Moise s'a rupt firul economiei divine 
şi urmează, fără nici o legătură, David, Solomon, Ilie, 
Daniil, Tovie, Iov şi fraţii Macavei. Tot atâtea tablour -

de viaţă 'religioasă, ce é drept, da r ' f i eca re de sine şi 
toate împreună stau izolate, şi fără legătură cu economia 
divină. :-"r 

Dacă planul urmăreşte prin istorioarele biblice şi 
ajungerea scopului secundar, atunci, t rèbue să închege 
firul istoric prin cele vr 'o 3 - 4 piése cari, având în 
vedere scopul suprem al învăţământului • religios, care 
este lormarea caracterului religios-moral, nu pot ti de o 
valoare mai puţin educativa. Şi cu atât mai vârtos nu, 
pentrucă cu cxciziuni din istoria biblică, fără legătură, 
care să închege cunoştinţele pentru o înţelegere perfectă 
a materiei şi producerea unei convingeri vii asupra în
tregii .învăţaturi religioase, nu să edifică caracterul. 

. Deci .d in"Tes t . V. lipsesc şi v trebuesc introduse, 
necondiţionat, încă aceste piese : despre ocuparea Ca-
naanului, în care Dumnezeu i-a condus pe Israiiteni în 
mod minunat, ca să-şi împlinească promisiunea făcându-i 
popor mare; pentrucă, de aici încolo, toate evenimen
tele sânt legate de Canaan.. Apoi : dezbinarea regatului 
sub Kovoam e actul epocal, care a tras după sine co-
rupţiunea poporului şi pedepsirea păcatelor prin captivi
tatea din ASiria şi Babilon. Deci robia din Asiriâ şi 
Babilon è a treia piesă. Dar piesa aceasta e de o im
portanţă deosebita pentru înţelegerea istoriei lui Tovit, 
care era în captivitatea Asiriei ; apoi pentu înţelegera 
istoriei lui Danijl, care a fost în captivitatea Babilonului. 

, Şi încă câte lucruri l.e_' pretinde învăţământul de 
mai târziu, ca elevii să le înţeleagă, dar fără aceste 
piese le lipseşte baza. Ajunge micul ,-creştin om mare, 
cercetează biserica şi ascultă frumoasele cântări biseri
ceşti, în cari consecvent să repercuta actele acestea ale, 
economiei divine, cari ne-au adus mântuirea, fără să le 
înţeleagă. Ca să fiu explicit servesc cu, 2 exemple. în 
toate cântările catavasiilor, qda a. • 8-a ne; aniiateşţe. despre 
cuptorul cel de foc din Babilon (cari înca sânt a să 
propune în legătură cu Daniil). iar creştinul stă. indiferent 
când nu ştie. de ce e. vorba. To t aşa va sta ' indiferent -
auzind frumoasa cântare „La râul Vavilonului", fără a' 
fi atins de emoţia ce i-o produce mândra intonare a, 
a unui text, pe, care-1 înţelege, cu tóate că a - mântui t 
şcoala elementară. . : 

Să vede din acestea, că sfinţii părinţi şi scriitori 
de cântări bisericeşti, poate pe u rma inspiraţiei, care 
nouă ne lipseşte, au atribuit acestor acte ale economiei di
vine o importanţă educativă. Şi noi le eschidem din 
planul învăţământului, precum nu fac alte confesiuni, 
conduse tot de aceleaş principii ale pedagogiei moderne. 
Dar noi le abandonăm ca, la aparenţă, să sa lvăm scopul 
general şi să neglijăm cel special : formarea creştinului, 
ortodox cu „convingere religioasă vie". 

Mai departe, fiind vorba -de Tes t . V., eu nu aş 
abandona frumoasa piesă despre David şi Goliat, nu mai 
puţin educativă decât oricare alta, care ne înfâţişază un 
tablou de credinţă şi de speranţă în ajutorul lui Dumnezeu; 
şi încă mai ales, că vitejia manifestată pe urma credinţei, 
1-a făcut pe David cel mai mare rege al israiltenilor. 
Nu e de abandonat , dintre proroci, piesa despre lona, 
pentrucă simbolizează pe , Mântuitorul, carele a petrecut 1 

3 zile în mormânt. Şi oda a 6-a din Catavasii preamă
reşte acest simbol. Aceste 2 piese încă pot avea loc 
între celelalte, cu atât mai vârtos, că planul lăsă oare
care latitudine catiheţilor dela şcoalele divizate să pro
pună mai pe larg despre profeţii Isaia, leremia şi Ezra. 
E u susţin însă, că pentru elevii şeoatelor noastre ele
mentare, materia despre aceşti profeţi -nu e potrivită. 
Iar dacă catihetul dispune de timp • ¡mai mult, mai re
comandabil ar fi să propună mai pe larg din Test . N. 
piese abandonate de plan, cum e, bunăoară, şi cea mai 
aleasa învăţătură a lui Isus din predica de pe munte , 
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care serveşte de. bază învăţământului dogmatic, după-
cum vom vedea mai la vale, dar e eschisă din plan. 
Oricum, şi între toate împrejurările însă, cele 3 piese, 
amintite mai sus , cari leagă firul economiei divine, tre-
buesc în plan. Repetez, ca cunosc planuri de ale altor 
confesiuni, dar n 'am aflat să dcspreţuiască această ma
terie. Cu atât mai vârtos deci ţrebue s'o utilizăm noi, 
cari creştem creştini ortodocşi, în ale căror acte cultuale 
îşi atlă espresiune aceste acte ale economiei divine. Atâta 
cu privire la Test . V. 

Nu mai puţin greşeşte planul şi'n alegerea materiei 
din Test..-N. Din, minunile lui Isus prescrie numai 4. 
Şi ar fi suficiente, dacă ar fi aleasă şi vr 'una din cele 
mai de frunte, precum au fost: învierea morţilor. Cu 
materia despre învăţătura lui lsus satisface planul, dacă 
n 'ar lipsi învăţătura de pe m u n t e ; conţine aproape toate 
parabolele. Lipsesc însă prorociile lui lsus, şi îndeosebi 
despre judecata' cea de pe urmă. Apoi lipsesc piesele, 
a căror materie stă în raport cu unele sărbători biseri
ceşti, cum s â n t : intimpinarea Domnului, Schimbarea la 
faţă şi Tâerea capului sf. Ioan Botezătorul, care materie 
nu e permis să lipsească din istoria biblica, propusă ia 
creştini ortodocşi. ' 

Cumcă planul a comis greşală prin abandonarea 
pieslor aci amintite, voi să dovedesc. 

In partea specială, planul să esprimă despre Catehizm 
astfel: „Catehizinul luând de bază învăţăturile şi ade
vărurile estrase din materialul concret al istoriei biblice 
şi al istoriei bisericeşti, li să-va prezenta elevilor din 
nou, însă într'o ordine sistematică, pentruca astfel să 
poată avea o privire generală sistematică asupra în
văţăturilor şi adevărurilor^ bisericii sale şi să-şi poată 
forma o , convingere religioasă vie, căci numai aşa 
poate deveni membru conştient al bisericii"'. Aceasta e 
foarte adevărat, Iar în partea generală indică planul ce 
sistemizâm în Catechîzm. între altele prescrie să propu
nem elevilor despre învierea morţilor, judecata a doua şi 
viaţa vecinică; apoi despre rugăciunea domnească şi 
despre fericiri. Iată aci avem atâtea lucruri abstracte 
de sistemizat. Dar de unde să Ie aduni, că în istorioa
rele biblice nu s 'au p ropus ! Şi cum vom convinge elevii 
despre învierea morţilor, dacă din faptele lui lsus nu le 
putem produce vr 'o dovadă, că încă fiind el viu a în
viat vr 'un mort ? Cum îi vom convinge despre judecata 
cea de apoi ori ce vom sistemiza din învăţământul is
toric, dacă nu li-s'a propus învăţătura lui lsus despre 
judecată ? Oricum sistemizăm învăţătura domnească şi 
despre fericiri, dacă elevii nu au cunoştinţă despre acestea 
din matei ia istorică, a învăţăturei lui lsus de pe munte? 
lată dar, ce contrast între frumoasele prinqipii ale pla
nului şi executarea lor în alegerea materiei. 

: Nu încape apoi îndoială, că greşală e şi aceea, 
când momentele principale din viaţa lui lsus, cari. ser
vesc de bază unor sărbători bisericeşti-ortodoxe, planul 
nu le prescrie. 

Socotesc a fi aici locul, să amintesc împrejurarea, 
că planul a avut în vedere situaţia dificilă a şcoa-
lel'or noastre, că nu dispunem de -timp mult pentru re-
ligiune. Eu observ însă, că şi sub domnia planului an
terior n 'am dispus de mai mult timp, tot 3 ore pe săp
tămână, ' dar a prescris incomparabil mai mult material. 
Trebue să recunoaştem intenţia bună a planului, că a 
combinat, ca un material mai puţin, bine ales şi rotun-
zit, să asigure ajungerea scopului, uşurând situaţia cati-
heţilor; de fapt însă a îngreunat-o prin alegerea rău 
combinată şi abandonarea unor piese, cari servesc de 
bază învăţământului ulteriori 

Atâta cu privire la istorioarele biblice. 
(Urmează) 

Astra Ia Peştere.* 
Peşterea este o comună de 800 suflete curat ro

mâneşti şi este aşăzată pe malul drept al Timişului. 
Oamenii sânt muncitori, producând rezultate frumoase 
în economia câmpului, în cea. de vite şi în pomărit . 

Biserica micuţă, sărăcăcioasă, dar de altfel curată 
şi cu recvizite corăspunzetoare, este aşăzată pe. o colină 
care străjueşte întreg ţinutul. E împrejmuită de o gră
dină de câteva lanţe, sădită cu pomi şi cu bucate. în-
tr 'un colţ al acestei grădini se afla şcoala. Starea de
plorabilă a acestui opaiţ de lumina numai hărnicia şi 
tragerea de\inimă' pentru instituţiunile bisericeşti şi pen
tru progresul cultural : al. comunei, — a conducătorilor 
fireşti şi ă 'fruntaşilor din Peştere nu o dovedeşte. Ba ce 
e mai mult, licărirea luminei în şcoala confesională a de
venit în timpul ultim de tot rară, aproape să stinsese. 

lată deci dece a trebuit să dea „Astra" viaţă 
culturală nouă comunei Peştere. Şcoala trebuia salvată. Şi 
s'a şi salvat, declarând comitetul şi sinodul parohial cu 
unanimitate, dupăce acestor corporaţii i-a premers adu
narea Astrei, că vor susţinerea şcoalei confesionale, spre 
care scop s 'au deobligat la acvirarea unui edificiu co
respunzător legii. 

Comitetul despărţământului a descins dimpreună 
cu un quartett dublu al „Societăţii romàne de .cântăr i" 
din Caransebeş, Duminecă în 26 luliu 1914 la Peştere. 
între ceice au luat asupraş sarcina apostolatului, remarc 
pe vicepreşedintele despărţământului Dr Cornel Corneanu, 
apoi pe membrii din comitetul Astrei. şi din Societatea 
de cântări: Ştefan Jianu, luliu Vuia, Dr Virgil Budinţian, 
Petru Liuba, Dimitrie Sgaverdea, Valeriu Meda, Dimitri'e 
Roşea, Petru Bancea ş. a. 

Oaspeţii-sânt 'întâmpinaţi la marginea satului de 
fruntaşii comunei şi de preotul local Romul Jurchescu, 
apoi de preotul Ioan Borlovan şi învăţătorul Sinesiu 
Bistreanu din Maciova. 

La liturgie biserica e ticsită de credincioşi. Respon-
zoriile l e ' execu tă corul „Societăţi de cântări". 

Adunarea despărţământului o deschide dl Dr Cor
nel Corueanu printr 'un frumos discurs, vorbind despre 
folosul şi importanţa bisericii şi a şcoalei, precum şi a ' 
„Asociaţii". Apoi esplica legea electorală şi dă informaţii 
precize, cum au să-şi validiteze dreptul păşunatului şi ur-
barialiştii acestei comune, dupăce espune pe larg art-
de lege X din 1913, adecă legea despre izlazurile co
mune. Termină cu îndemnuri însufleţite la datorinţele 
cetăţeneşti, ce le avem cu toţii deopotrivă faţă de scumpa 
noastră patrie. 

Dl Iul in Vuia dă poveţe preţioase şi instructive 
cu privire la înlesnirea traiului, la purtarea corectă a 
economiei şi la cultivarea pomătului. 

Dl Ştefan Jianu, într'un discurs admirabil de 1 
oră, face istoricul şcoalei confesionale arătând în mod 
plastic foloasele ce le are neamul dela acest focar 
cultural. 

Sub impresia acestor discursuri frumoase şi in
structive s'a adus apoi hotărârea unanimă la susţinerea 
şcolaei. 

Se înscriu 18 membri l a . „As t ra" şi astfel să de
clară agentura Acociaţiunii de înfinţată, alegându-să co
mitetul obicinuit. 

Adunarea să încheie cu un discurs potrivit al pre
şedintelui. Economii noştri înconjură apoi încă multă 
vreme pe semănătorii „învăţăturii strămoşeşti" cerându-le 

* Din cauza îmbulzelii de material publicarea raportului pre
zent a întârziat. _ 



sfaturi în diferite chestii. Sârgulnţa comitetului despărţă
mântului Caransebeş al Astrei, readus la viaţă de gene
raţia noastră tineră, merită toată recunoştinţa. 

Organizarea satelor noastre, lăsate pană acum pă-
răginirii, va avea rezultate îmbucurătoare din punct de 
vedere cultural şi economic. 

Deie Dumnezeu, ca însufleţirea acestor propovădui
tori să crească din ce în ce; iar după războiul glorios 
al monarhiei noastre, să înregistreze din ce în ce mai 
multe • succese. 

Vecinul. 

Şcoala civila de_ fete din Sibi iu. 

în timpul din urmă s'au deschis şi în sânul popo
rului român mai multe scoale superioare de fete române, 
învăţământul acestora s'a organizat în conformitate cu 
programul oficial de studii, ca să îmbie şi institutele 
noastre cel mai nimerit prilej ficelor poporului român 
pentru însuşirea limbiior străine, d. p. limba maghiară, 
germană şi franceză. 

Cu deosebire în şcoala civilă (secundară) de fete 
cu internat a Asociaţiunii din Sibiiu să poate însuşi 
limba germană în deplină măsură, deoarece în acest 
oraş, în precumpănire german încă, mediul contribue 
mult în acesată privinţă. 

Nu e de înţeles deci, pentruce să mai alerge în 
conţinu publicul nostru cu fetiţele sale pela scoale 
străine pentru învăţământul limbii germane ş. a., când 
în institutele noastre sânt făcute toate dispoziţiile trebui
toare, ca să să poată învăţa şi acele limbi. Ba, ştiinţa 
pedagogiei şi practica vieţii ne dovedeşte, că paralel cu 
învăţământul limbii materne şi pe temeiul acesteia, orice 
limbă străină să învaţă mai temeinic, mai conştient şi 
mai luminat. 

în acest senz s'a pronunţat , constatăm cu plăcere, 
şi Congresul Uniunii Femeilor Române din 8 Iunie a. c. 
Iar glasul femeii şi al mamelor române e cel mai che
mat glas în chestiune, pentru care numai aderenţa sin
ceră mai • poate avea loc. 

Apelăm deci la bunul simţ al poporului român, să 
grăbească a înscrie fetiţele sale la institutele române 
de învăţământ, care s'au înfinţat din jertfele sale mari-
nimoase şi pentru trebuinţele sale proprii. 

Din incredinţarea On. Comitet al Asociaţiunii. 

Sibiiu, în Iulie 1914. ' 
Direcţiunea 

scalei civile de fete a 
2—6 Asociaţiunii. 

AVIZ. 
" în domeniul învăţământului catihetic, în şcoalele noastre pri

mare, în timpul mai recent, corpul didactic şi respective catiheţii au 
simţit o ardentă necesitate relativ la manualele de religiune, sub ra
portul materiei, al formei şi al limbii. 

Subscrisul am voit să satisfac acestei necesităţi prin edarea 
manualelor: Istorioare biblice, Istorioare bisericeşti, Catechizm şi Pre
legeri metodice, acesta ca manual ajutător, toate aprobate de Ven. 
Conzistoare: din Arad, Oradea Mare şi Caransebeş; cel din urmă 
şi în Sibiiu. 

Criticii severi, la cari au fost supuse, pană acum, manualele 
acestea, între cari şi mari pedagogi ca Dr P. Pipoş (în Biserica şi 
Şcoala) şi Dr P. Şpan (în Vatra şcolară) au justificat avantajul, ce 
le ridică peste manualele de aceeaş categorie. 

Venerabilul Conzlstor din Caransebeş, cu preaînaltele -rezolu-
ţiuni din anul curinte de sub Nrii : 429, 1849, 1850 şi 3546 Şc. ex 
1914 a binevoit a aproba manualele din chestiune pentru şcoalele 
din dieceza Caransebeşului, pe temeiul recenziunilpr oficioase, şi m'a 
îndatorat, ca pe viitor să le tipăresc în tipografia diecezană clin Ca
ransebeş, în interesul stabilimentului. Acestei îndatoriri am corăs--
puns acum. < . 

Ca P. T. Domni catiheţi să poată avea oarecare orientare 
asupra valorii manualelor, iată, cum se. exprimă recenziunile oficioase 
din Caransebeş din anul curinte : 

Des re Istorioarele biblice Dl profesor Dr V. Loichila, între 
altele, afirmă: „Autorul adauge atât în Test. Vechi cât şi în Test. Nou 
o mulţime de istorioare necuprinse în plan^ h'otărât cu scopul de a 
prinde şi continua tirul de aur al economiei ,div'ne şi din unele de 
aceste istorioare şi a contribui şi mai mult- la, înţelegerea .învăţăturilor., 
religioasc-morale şi a cultului divin, pretinse de planul de învăţământ. 
Gruparea întregii materii biblice în titli principali atât în Test. Vechi 
cât şi în Test. Nou o aflu foarte nimerită, pentrucă elevului i-să dă 
posibilitatea de a avea o st'.praprivire asupra complexului tuturor : 
istorioarelor biblice. 

Singuritele istorioare biblice sânt prelucrate într'o espunere 
foarte vioaie, rotunzită, limpede, cară, la ce contribue mult împărţi
rea fiecărei istorioare în sublecţiuni, un metod acesta, care ţine con- ' 
tinu trează atenţia elevului şi dezvoltă mereu interes pentru un lucru 
nou, ce i-să va spune în sublecţiunea următoare şi uşurează minu
nat pe catihet la predarea şi examinarea lecţiei. îmi închipui, 
că istorioarele biblice ale părintelui N. Crişmariu, în ultima lor re
dactare, sânt rezultatul unor îndelungate studii şi conzultări teoretice, 
dar mai ales practice, căci numai aşa să explică, din fiecare istorioară, 
cum autorul a ştiut să îmbine aşa de bine celece le-a învăţat des
pre principiile conducătoare la alcătuirea cărţilor de religiune pentru 
copii — cu realitatea trebuinţei zilnice a şcolii. 

Ceeace dă însă o -valoare particulară istorioarelor sale biblice 
este uşurinţa limbii, în care să face espunerea. 

Mânecând dela principiile reprezentanţilor şcoalei herbart- ' 
zilleriene, autorul foloseşte cu măestrie limba textului biblic. Zic cu 
măestrie, pentrucă nu este rob absolut al textului biblic, ci enarează 
singuritele întâmplări, — paralel cu ^folosirea directă a textului sf. 
Scripturi, ales la forme dialogice, — într'o admirabilă h'mbă biseri
cească, plină de pietate, uşoară, concisă, cu un colorit biblic şi pe 
înţelesul băeţilor. 

Aceasta este partea de merit a părintelui N. Crişmariu, pe care 
nimeni nu i-o va putea trage la îndoială. Aici să vede mai mult o s 
teneala, ce a depus-o autorul la scrierea istorioarelor sale" etc. 

Despre Istorioarele bisericeşti tot Dl Dr V Loichiţa se exprimă: 
„Cercetând in amănunte manualul am aflat, că el corăspunde pe de-
deplin recerintelor planului de învăţământ în vigoare, pentru şcoalele 
noastre poporale. Piesele, deşi sânt mai multe decât prescrie planul, 
sânt alese în conformitate cu acest plan şi bine lucrate ; faptele isto
rice corăspund adevărului istoric al bisericii creştine şi învăţăturile 
sânt espuse în duhul bisericii noastre ortodoxe. — Limba istorioare
lor este uşoară şi potrivită cu gradul de pricepere a elevilor de 
clasa 5-a şi 6-a" etc. 

Despre Catechizm, Dl profesor Dr M. Ienciu se exprimă: 
„Catechizmul este sisteiiiizarea învăţăturilor scoase din materia isto
rică. Autorul caută să satisfacă acestui postulat, provocându-se la is
torioarele biblice din vechiul şi noul Testament... O încercare foarte 
lăudabilă, care ar trebui generalizată... Materia abstractă e tratată co
rect, în spirit ortodox, într'o limbă clară, uşoară, lipsită aproape cu 
totul de neologizme". 

Mai adaug, că despre „Prelegerile metodice din istorioare 
biblice", Revista teologică în Nr. 4 /1909 scrie: „Lăsând la o .parte 
scăderile mici ale opului acestuia, trebue să constatăm, că Dl N. 
Crişmariu a făcut un serviciu foarte bun învăţământului religiunii 
şi în special colegilor săi, cari folosindu-se de opul acesta, vor afla 
multă uşurare şi îndrumător foarte bun la propunerea religiunii. în 
literatura catihetică umple un mare gol şi trebue să ne bucurăm, că 
Dl N. Crişmariu ne-a dat aşa o lucrare bună". 

în urma acestora, P. T. Domni catiheţi, cari doresc'a propune 
cu uşurinţă şi succes religiunea în şcoala noastră poporală, prin 
aceasta sânt cu onoare avizaţi, să binevoiascâ a se adresa librăriei 
diecezane din Caransebeş, unde să desfac manualele mele aprobate 
de Veu. Conzistoriu din Caransebeş, atât ediţia apărută în tipografia 
diecezei Aradului, cât şi cea apărută în tipografia diecezei Caranse
beşului — provăzute toate cu clauzula aprobării preaînalte — şi de 
acolo le pot cere şi căpăta cu următoarele preţuri: Istorioare bib
lice (ilustrate) cu 45 fii., Istorioare bisericeşti 40 fii., Ca
techizm 40 fii., Prelegeri metodice cu preţ redus de 3 cor. 
Dar să pot procura şi prin alte librării din patrie. 

Bărăteaz, în luna August 1914. 
Nicolae Crişmariu. 
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Limba maternă 
în şcoalele de stat maghiare. 

Supt acest titlu „Sbrgsch Deatsch. Tagenlatt" din 
SSb-iiu publică un remarcabil articol, din care extragem : 

Dupăce să. anunţă , că Dl iVlinistru de culte şi in
strucţ iune publică va emite două ordtnaţiţini sunt Nr 
114.000, prin cari limba maternă nemaghiara să intro
duce în şcoalele elementare de stat ca l imbi auxiliară 
a învăţământului , apoi ca studiu, cont inuă: 

„Cu acest ordin ministrul cultelor ţ-i ai instrucţiunii 
publice împlineşte a treia şi cea. din urina parte a pro
misiunii, ce ministrul prestdcrit conceie Stei an Tisza a 
fâcut-o în cunoscuta lui vorbire din 20 Februarie a. c. 
cu privire la instrucţiunea poporala". S« vorbeşte apoi 
de ordinaţiunile cu privire la zidirile .şco';.re şi la pro
punerea religiunii în şcoalele de stat. Continuă: 

„Ordinaţiuni ale ministrului de culte şi instrucţiune 
publica rar au avut însuşirea de a fi binevenite. Cele 
de acum însă, date de ministrul Beta d- Jankovich cu 
colaborarea secretarului de stat contele KUHO Klebelsberg, 
t rebue primite de noi Saşii cu cea mai mare bucurie..." 

Scopul ordinului ar fi, ca în şcoalele elementare 
. de stat să fie uşurată copiilor nemaghiari învăţarea limbii 

maghiare şi să le dea putinţa să. înveţe .< scite şi ceti 
şi' în limba lor maternă. Drept aceea sa dispune, ca 
în cl. 1. 2 limba .maternă să fie înhebaini dă ca aju
tătoare, iat în cl. 3. 4. .5 să fie studiu sepir.it. Con-
diţiune pentru aplicarea, acestei dispoziţii e, a în clasele 
respective 1 / i parte din şcolari să fie de limba maternă 
nemaghiară şi adecă această >/» parte a i aparţină aceleiaş 
limbi materne. Unde sânt şcolari uc m a i m u l t e limbi 
materne , dar fiecare formează r / 3 parte a sculărilor, să 
pqt întrebui.uţa mai. multe,, limbi ueuiaghi.uc. Pentruca 
aceste dispozi ţ iuni 'să nu fie iluzorii, bă. vui ua măsuri , 
ca în pedagogiile, de stat'-'limbile nemaghiaie, folosite în 
ţară , să fie învăţate cât să poate de biuc. 

De importanţă e pasajul : „Faţă cu copiii, cari în
cep a merge ..la şcoală şi nu ştiu ungureşte, învăţătorul — 
întrucât îi permit cunoştinţele lui limbistice — în atin
gere cu copiii, afară de ora de învăţământ, fără consi
d e r a i la numărul copiilor, să întrebuinţeze şi limba 
maternă a copiilor, ca aceştia să înţeleagă pe învăţător 
îndată la început, să vadă în el pe; povaţiritorul bine
voitor, să aibă încredere în el şi să iubească şcoala". 

Ordinaţiunile sânt însoţite de un scurt plan de în
vă ţământ pentru limba maternă. Iar scopul învăţării 
limbii materne este a învăţa pe copilul nemaghiar să 
scrie, concipieze şi cetească corect în limba.sa maternă. 
în el. 3—5 s» va propune limba materna : în şcoalele 
cu 1 învăţător 4 ore pe săptămână, cu 2 învăţători 5 
ore, iar unde sân t mai mulţi învăţători ti ore pe săp
tămână . La aceste ore să adaogă câte 2 ore de reli-
giu.ne care : — î n urmă unei ordinaţiuni de mainainte — 
încă - sâ propune în limba maternă. „Nu încape îndoeală"-
—• scrie numitul ziar — „idealul nu e alia» ce.priveşte 
instrucţiunea poporală, care poate fi deplin mulţămitoare 

'•'"numai dacă să. face fără restricţiuni în limba maternă 
•Va copiilor. Ce ne dau ordinaţiunile totuş însemnează 

progres mare pentru acei Cetăţeni nemaghiari, ai căror 
copii pană acum în şcoalele de stat nu învăţau aproape 
nimic dini limba maternă.. ." Că măsurile luate din partea 
regimului, sânt sincere şi cinstite reesă din propoziţia 
finală a ordihaţiunii cătră inspectorii şcolari zicându-să, 
că aceştia fin cercul lor de activitate să facă totul, 
ca măsura aceasta, echitabilă în aceste scoale gradat 
să promoveze creşterea patriotică şi să ajungă rezulta- . 
iul, ce-l doresc (dl ministru) cu ordina ţiu nea prezentă". 

Nr. 1618/1914. 

Concurs 
,,Asocîaţiuuea pentru literatura -română şi cultura 

popoporului român", publică concurs pentru următoarele 
stipendii : -

1. Bursa de 700 cor. din fundaţiuneă „T. Sandul" 
să dă tinerilor români, cari urmează la o şcoală supe
rioară de industrie (cum sânt şcolile de industrie din 
Budapesta şi Caşovia). 

Dacă nu se vor găsi concurenţi, cari urmează la 
asemenea şcoli, bursa sâ va da tinerilor cari; u rmează 
la vre-o şcoală superioară de agricultura ( cum sânt : 
şcolile din Magyarovâr, Caşovia, Debreţin şi Cluj)-. 

2. Un stipendiu de 300 cor. din fundaţiuneă loan 
Pelran, pentru studenţi universitari de naţionalitate ro
mână, cari urmează la una din facultăţile Universităţii 
din Cluj. 

Cel împărtăşit de acel stipendiu va fi obligat a lua 
parte la „masa studenţilor din -Cluj". 

3. Un stipendiu de 80 cor. anual din-fundaţiuneă 
,, Or loan Maga şi soţia Ana n. Bologa", destinat pen
tru fetiţe române din Transilvania, fără deosebire de 
confesiune, care 'urmazâ la o .şcoală de fete românească. 
Vor ^referite elevele care urmează şcoala civilă de fete 
a „Asociaţiunii" şi cele înrudite cu familiile fundatorilor 
Moga şi Bologa. 

, 4 . Un stipendiu de 100 cor. din venitul fondului 
„Avram Iancu", care sâ va da unui student român 
delà şcoalele secundare. 

Concurenţii, cari doresc să obţină una dintre aceste 
burse, au să-şi înainteze pană la 15 Septemvrie nou 1914,. 
comitetului central al Asociaţiunii (Sibiiu—Nagyszebeny 
strada Şaguna Nr. 6) cererile însoţite cu' următoarele ac te : 

/. Pentru bursa de sub punct.-1 : 

a) certificat de botez, , ' , 
b) certificat de avere a lor şi a părinţilor, 
c) certificat de moralitate, , 
d) certificat de sănătate, • _ ^ 
e) certificat despre praxa şi-studiile făcute, 
f) eventual ,un act, prin care să dovedească în ru - . 

direa cu fundatorul. 

Dintre concurenţi, cei înrudiţi cu fondatorul vor fi 
preferiţi, dacă vor fi.egali cu ceilalţi în ce priveşte pur
tarea morală şi cualificaţiunea şcolară. 

Bursierii,.vor avea să se oblige 'în scris că, după 
terminarea studiilor, se vor stabili în Ungaria pe terito-
rul locuit de .Români, iar neîmplinind această condiţie, 
vor avea să înapoieze. „Asociaţiunii" în curs de 15 ani,, 
după terminarea studiilor, suma ce-au primit-o ca bu r să 
din fundaţiuneă Teodor Sandul. Această obligaţiune v a 
fi semnată şi de părinţii sau tutorii bursierilor. 

II. Pentru bursele de sub 2, 3 şi 4 : 

a) certificat ,de botez, 
b) certificat ! de studii, 
c) certificat de paupertate, şi 
d) fetiţele, care vor reflecta la stipendiul din fun

daţiuneă Dr loan Moga, vor prezenta şi eventuale do
cumente de înrudire.. 

Bursele votate, să, vor mandata din partea Asocia
ţiunii numai dupăce bursierii vor dovedi că sânt pri
miţi la una din şcolile indicate. 
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Cererile intrate după terminul de 15 Septemvrie n. 
1914, nu vor fi Iute în considerare. 

Din şedinţa comitetului central, ţinută la 22 Au
gust 1914. 

Andreiu Bârseanu m. p. Romul Simu m. p. 
prezident. '1—2 secretar substit. 

Ş t i r i 
Efectul pastoralei arhiereşti în Sacul. Cu 

ocaziunea sărbătorii „Schimbarea la faţă" s'a săvârşit 
în biserica gr. or. română din Sacul serviciu divin pentru 
ostaşii duşi în război. Preotul local, după săvârşirea sf. 
liturgii, la care afară de întreaga comună a luat parte şi 
întreaga .inteligenţă din loc în frunte cu dl protopretore 
Emeric Halăsz şi dl protopretore în retragere Knoihy, 
ceteşte pastorala arhierească, apoi apelul II. Sale Dlui 
comite suprem al comitatului nostru. După acestea sus-
amintitul preot, el însuş printr 'o vorbire foarte mişcă
toare se adresează celor prezenţi, pe cari în urma cu
noscutei sale puteri oratorice atât îi emoţionează, încât 
nu a rămas ochi să nu lăcrămeze. Prin cuvintele sale 
pline de căldură îndeamnă şi roagă pe cei prezenţi să 
se îngrijească de ceice în urma mobilizării au rămas-
fără sprijin, le pune la inimă să îngrijascâ de moşioara 
acestora ajutându-i la lucrul câmpului ; îi conjură să nu 
lase ca femeile şi copilaşii celor înrolaţi să sufere 
lipsuri şi neajunsuri. 

Numai decât să deschide o listă de subscriere 
pentru ajutorarea celor lipsiţi, al cărei efect a fost sub
scrierea de 389 cor. în bani şi 7.75 mm. de grâu. 

în semn de îndemn lista e deschisă de preotul 
Aureliu Spătan, care contribue cu 20 cor., la aceasta 
se alătură Biserica cu 10 cor., d-nii protopretori : E. 
Halăsz 20 cor., Iulin Knothy 20 cor., dl Baron Mihail 
de Radosovlts 60 cor. şi 3 mm. grâu, medicul distric
tual Dr S. Revesz 20 cor., Smelial 20 cor. şr 1 mm. 
grâu, Balla 20 cor., înv. V. Tărian 10 cor., _V. Gilde 
10 cor., Jandarmaria 20 cor., A. Kdgl şi A. Szoboszlay 
câte 10 cor., Leon Juya 5 cor. şi veterinarul cercual 
Kassay 2 cor. 

Dintre ţăranii comunei noastre au subscris numai în 
biserică următorii: Petru Ghiocel, Nicolae Roşiu (şi 25 kg. 
gr.) şi Ilie Cornean câte 10 cor., Martin Nemeş 10 cor., 
Romulus Latia, Alionte Drăghina, Ioan Pastilă, Toma 
Drăghina, Petru Muntean, Nicolae Roşiu, Petru Nemeş, 
Ioan Işfan, Ana Soceneanţu câte 5 cor., Andrei Toma 
5 cor. şi 12 kg. grâu, Dimitrie Işfan, Toma. Jur ca, 
Lazar Şeret, Dimitrie Blidariu, Dimitrie Păsulă, 
David Păsulă, Elisaveta Seiinan (şi 12 kg. grâu), Ni-
colae Muntean, Gligor Cârâbaş, Antonie Sdureanţu, 
Ioan Işvan, Petru Danciu, Solomia Teum, Andrei 
Muntean, Lena Işfan câte 2 cor., Ioan / Soceneanţu 3 
cor. şi 24 kg. gr., Scumpia 15 kg. grâu, Toma Păsulă 
12, Andrei Cornea 24, Toma Nemeş 12, Ioan Nemeş 

12, Nicolae Ger da 20, Toma Andrei 12, Nicolae Neagoe 
20, Nicolae Cârâbaş 20, Dimitrie Blidariu 12, Di
mitrie Păsulă 10, David Păsulă 12, Toma Boc 12, 
Pavel Suia 12, Dimitrie Petrucean 15, Nicolae Cârâbaş 
(2 cor.) şi 10 kg. gr., Gavrilă Ţerouan 12, < Dimitrie 
Mesnicis 12, Samfiu Soceneanţu 12, Ioan Pastilă Vi, 
P. Soceneanţu 12 kg. grâu, Persida Bmec, Veta Costa 
şi Măria Işfan câte 1 cor. • ; 

Adăugând listele împărţite pela mai mulţi colectând, 
cunoscând dărnicia poporului din Sacul, rezultatul final 
desigur va trece peste suma de 1000 coroane. 

Cu raportul acesta nu am voit să aduc laude ori-
cuiva, ci am voit, ca milostenia Săcanilor să se rvească 
şi altora de îndemn. 

Un creştin. 

Fundaţiunea Gozsdu. Reprezentanţa acestei 
fundaţiuni s'a întrunit Sâmbătă în 16 1. c. la Sibiiu în 
sesiune ordinară pentru împărţirea stipendiilor. Şedinţele 
s 'au ţinut supt presidiul înalt Prea Sânţitului metropolit 
ioan Melianu fiind de faţă membri i : Prea S. Lor epi
scopul Ioan Papp al Aradului şi Dr E. Miron Cri stea 
al Caransebeşului; domnii: Avram Berlogea, jude dc cu
rie î. r., Dr Nicolae Poynar, advocat şi Parteniu Cosma, 
directorul Albinei. Să spune, că reprezentanţa a vutat 
10.000 coroane pentru ajutorarea familiilor lipsite ale 
celor duşi în război. 

Necrolog. Traian Duda, pedagog în. curs III, 
după un morb îndelungat, a răposat Miercuri în 13/26 
August a. c. Rămăşiţele pământeşti au fost aşâzate .spre 
vecinică odihnă Vineri în 15/28 August în cimiterut gr-
or. din Gârlişte. 

Traian Tinca,. elev în curs. I de pedagogie, după 
un morb îndelungat, a răposat în 21 1. c. înmormân
tarea a fost Vineri la 23 1. c. 

Odihnească în pace ! 

Rectificare. Nr. 32 pag. 5 articolul publicat este : 
Facerea lumii (Lecţiune pentru şcoala elementară re
lativ la timpul şi metodul de predare) : iar col. 2. al 2 , 
şirul 1 e „nime" în loc de „enime". 

înscrierile la institutul teologic şi peda
gogic din Ioc au loc la 1—3 Septemvrie a. c. v. 

Petiţiunile de primire în institutul teologic să adre
sează Venerabilului ConzistoriU diecezan (extras de bo
tez, testimoniile şcolare, declaraţiunea părinţilor, atestat 
medical), iar cele de primire în institutul pedagogic să 
trimit Direcţiunii acestui institut (extras de botez, testi
moniile şcolare — 4 cl. gimn., reale ori civile, declara
ţiunea părinţilor, atestat medical). în institutul pedagogic 
să primesc tineri cari au împlinit 14 ani ai vârstei, dar 
n 'au trecut de 18 ani. în caz contrar Venerabilul Con-
zistor diecezan hotărăşte asupra primirii cuiva în insti
tutul pedagogic. 

înainte de înscriere să plătesc t a x e : • 

a) la internatul teologic 100 coroane; 
b) la internatul pedagogic 40 coroane; 

iar taxele la înscriere sân t : 



a) ceice vin întâiadată la institutul teologic plătesc 
32 coroane, ceialalţi 28 coroane. 

b) la institutul pedagogic 24 coroane. 
Cererile pentru scutire de didactru (la instit. teol. 

20 coroane, la c e l pedagogic 16 coroane) să înaintează 
Venerabilului Conzistoriu diecezan şi sânt adjustate c u : 
atestat de paupertate şi testimoniile şcolare. De celelalte 
taxe (12 — 8 coroane) nu e scut i t .n ime. 

Fiecare elev trebue sâ-şi cumpere, cărţile delipsă 
şi să se pro vadă cu cele trebu'iricioase'în internat. 

Conspectul despre manuale 'şi recviziîe să. află la 
Librăria 'diecezană. 1—3' Direcţiunea instit. dicc. 

,.- Oficiul, poştal din loc ne recearcă să înştinţăm 
On. public, că în scopul de a ajunge epistole etc. cât 
mai îngrabă la destinaţiune, fiind adresate cuiva din 
Budapesta, apoi să să amintească prec is : afară de nu
mele persoanei şi locul încă : cercul în care se află pri
mitorul, Nr casei, etajul şi Nr odăii — altfel cele trimise 
pot fi înmânate cu întârzieri, din ce să pot naşte pagube 
şi neplăceri. 

Oficiul poştal reg. ung. din loc ne recearcă 
să publ icăm: 

Epistolele ce să trimit în orce plic din întrebuin
ţare persoanelor civile ori militare pe câmpul de război 
să expedează franco şi deci nu e nevoe a indica pe 
plic nici un fel de clauzulâ de franco etc. 

Reuniunea „Crucea roşie" din patrie va infinţa un 
serviciu cu scopul, de ; â informa publicul despre cei 
bolnavi ori vulneraţi în război, locul patrecerii respec
tive al morţii lor — toate să fac gratuit. 

La timpul său Poşta reg. ung. va emite cărţi po
ştale â 5 fileri (să pot cumpăra la oficiul poştal şi în 
trafice). Pe o parte va fi adresa susnumitului serviciu 
de informaţiune (A magy.Voroskeresz t Tudosi to Irodâja), 
iar răspunsul acestui serviciu e gratuit. 

Informaţiuni precise să dau, dacă să spun apriat : 
numele de botez şi familie al soldatului, corpul de ar
mată, regimentul, rangul etc. 

Informaţiuni telegrafice să dau . în cazul când, pe-
lângă indicarea celor de mai nainte, să cere un răspuns 
de 18 cuvinte plătindu-să taxa de 1*10 coroane. 

Serviciul de informaţiuni va publica liste despre 
cazurile de moarte. (1—3) 

; ' # -
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Concurse. 
Pentru întregirea definitivă a posturilor de învăţători 

la şcoalele confesionale gr. or. române din Crivina, 
Petroasa, Pogăneşti şi Tomeşti, protopresbiteratul 
Făgetului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecezană". 

Emolumentele s â n t : 

I. Crivina. 
1. Salar în bani gata 360 cor. 
2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 10 cor. 
3. Pentru, scripturistică 6 cor. 
4. Pentru lemne 30 cor., pe seama şcoalei 15 cor., 

iar pe seama învăţătorului 15 cor. \ . 
5. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină. 

II. Petroasa. 
1: Salar în bani gata 440 cor. 
2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 12 cor. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. ' • • 
4., Pentru lemne pe seama şcoalei 17 cor., iar p e 

seama învăţătorului 17 cor. aduse în curtea şcoalei. 
5. Locuinţă în edificiul şcoalei cu grădină. 

III. Pogăneşti. 
1. Salar în bani gata 400 cor. . 
2. Din naturale 7 x / a M. m. grâu şi 7Va M. m . 

cucuruz 140 cor. 
3. Pentru lemne 30 cor. 
4. Folosinţa unui juger pământ în preţ de 20 cor. 
5. Folosinţa unei grădini cu pomi 20 cor. 
6. Dela fiecare înmormântare 1 „cor. 30 fii. . 
7. Pentru conferinţa 12 cor. . 
8. Pentru scripturistică. 
9. Pentru curatorul şcoalei 12 cor. 
10. Locuinţa liberă în edificiul şcolei cu grădină. 

IV. Tomeşti. 
1. Salar în bani gata 540 cor. 
2. 10 m. lemne pe seania învăţătorului aduse 60 cor. 
8. Scripturistică' 12 cor. , ' 
4. Pentru conferinţă 25 cor. 
5. Pentru adunarea generală 20 cor. 
6. Dela înmormântări 1 cor. 20 fii., cu liturgie 2 cor. 
7. Locuinţă liberă cu 1ii juger grădină, după care 

alesul are a plăti dările recerute. 
8 . , Pentru încălzirea salei de învăţământ să va în

griji comuna bisericească. 
întregirea de salar fundamental şi eventual grada-

ţiuni să asigură din partea statului. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul 

în şi afară de s. biserică, a instrua elevii şi elevele de 
şcoală în toate cântările bisericeşti, a. conduce corul s. 
biserici, a purta scripturistică în comitetul şi . s inodul 
parohial şi a compune socoţile cultului şi ale bisericei. 

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi a u 
a-şi aşterne petiţiunile instruate conform normelor din 
vigoare in terminul deschis la Oficiul protopresbiteral 
gr. or. român al tractului Făget. 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se 
prezinte în vre-o. Duminică sau sărbătoare în sf. bise
rică a respectivei comune spre a-şi arăta desteritatea 
î n c â n t a r e , şi tipic, dar nu în ziua alegerei. 

Făget în 17 Iulie 1914-

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu mine : Sebastian O.lariu, proto- • 

presbiter. 




